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Анотація. У статті проводиться розробка методичних положень діагностики техніко-
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Актуальність проблеми. Нестабільна економічна ситуація в Україні справляє негативний 
вплив на діяльність підприємства. У цих умовах гостро постає проблема повноти і доцільності 
використання виробничого потенціалу, базовою складовою якого є техніко-технологічний потен-
ціал (ТТП). 

Постановка проблеми. Основою ефективного використання ТТП є достовірне і своєчасне 
діагностування з метою виявлення можливих перспектив розвитку та удосконалення підприєм-
ства. Реалізація техніко-технологічного потенціалу покликана забезпечити належні матеріальні 
умови для здійснення господарської діяльності підприємства, збереження необхідного обсягу 
виробничих і товарних запасів, проведення транспортних, вантажно-розвантажувальних, фасу-
вальних та інших операцій. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питанню оцінки і діагностики виробничого потен-
ціалу загалом та техніко-технологічного зокрема присвячено багато праць вітчизняних та зару-
біжних фахівців. Серед них варто виділити дослідження Анчишкіна О. І., Абалкіна Л. І., Нємчино-
го В. С., Воблого К. Г., Струмиліна С. Г., Біловусого Р. О., Архангельського В. М., Самоукіна О. І., 
Д. Бегга, Р. Дорнобуша, Рєпіни І. М., Фоміна П. А., Олексюка О. І., Євдокимова Ф. І., Краснокут-
ської Н. С., Войцеховської І. О. та інших [1-8]. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Незважаючи на наявність публіка-
цій, ряд завдань теоретично-методичного обґрунтування діагностики техніко-технологічного по-
тенціалу промислових підприємств залишається недостатньо вивченим як у теоретичному, так і 
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в прикладному аспекті, зокрема, питання проблемної та експрес-діагностики на реальних маши-
нобудівних підприємствах. ТТП підприємства реалізується безпосередньо у виробничому про-
цесі й поряд із кадровим потенціалом складає основу цього процесу. 

Постановка завдання. У статті поставлено такі завдання: 
- виявлення особливостей оцінки техніко-технологічного потенціалу промислового підприєм-

ства; 
- розробка методичних положень діагностики ТТП промислового підприємства. 
Виклад основного матеріалу дослідження. На нашу думку, на сьогоднішній день не існує 

чіткої комплексної методики оцінки використання техніко-технологічного потенціалу економічно-
го суб’єкта. Методи, що застосовуються, дозволяють оцінити деякі етапи дослідження технічно-
го потенціалу, а саме: ефективності використання стратегій та прийнятих управлінських рішень. 
Якщо впровадити механізми і нормативи діагностування стану ТТП, можна буде уникнути бага-
тьох несприятливих ситуацій. 

Існує декілька підходів до проведення діагностики діяльності підприємства, що базуються на 
структуруванні, виявленні головної ланки, встановленні причинно-наслідкових зв’язків, узагаль-
ненні отриманих результатів. Найбільш поширені способи оцінки: 

- оцінювання потенціалу за допомогою індикаторів техніко-технологічної складової економіч-
ної безпеки (індикаторний метод оцінки потенціалу) [1]; 

- оцінка техніко-технологічного потенціалу високотехнологічного підприємства (комплексний 
метод оцінки потенціалу) [2]; 

- оцінка ТТП через оцінку механізмів та обладнання як основу техніко-технологічного потенці-
алу (критеріальний метод) [3]; 

- моніторинг системи кількісних і якісних показників економічної безпеки на рівні підприємства 
(комплексний метод оцінки) [4]; 

- аналіз ТТП за допомогою кількісної оцінки можливостей відновлення виробничого потенціа-
лу (стратегічний метод оцінки) [5]; 

- оцінювання ТТП через вартість технології та технологічну функцію (комплексний метод 
оцінки) [6]. 

Ці методики, на нашу думку, дозволяють проаналізувати наступні групи показників: 
- виробничі (темп відновлення основних виробничих фондів (ОВФ); реальний рівень заванта-

ження виробничих потужностей; ступінь зношування ОВФ; частка НДДКР у загальному обсязі 
робіт; продуктивність праці; динаміка виробництва; частка НДР у загальному обсязі НДДКР; ста-
більність виробничого процесу; питома вага виробництва у ВВП; оцінка конкурентоспроможності 
продукції; вікова структура й технічний ресурс парку машин і устаткування; фактичний і необхід-
ний обсяг інвестицій; рівень інноваційної активності; рівень рентабельності виробництва; рента-
бельність власного капіталу підприємства); 

- фінансові (фондовіддача ОВФ; фондоозброєність праці; повна собівартість об’єкта оцінки; 
відновлена собівартість об’єкта оцінки; базова собівартість об’єкта оцінки; ресурсні резерви збе-
реження і розвитку виробничого потенціалу; резерви управління з формування потенціалу під-
приємства, адаптованого до ринкового середовища); 

- технологічні (величин техніко-технологічного потенціалу високотехнологічного підприємст-
ва; показник віддачі активів техніко-технологічного потенціалу підприємства; показник відносно-
го приросту чи зниження техніко-технологічного потенціалу підприємства в аналізованому періо-
ді в порівнянні з базовим періодом; вартість технології виробництва; рівень технології). 

Якщо розглядати кожен метод окремо, то можна виявити наступні особливості і обмеження 
(таблиця 1.1). 
 

Таблиця 1 
Методи оцінки і діагностики техніко-технологічного потенціалу 

Метод оцінки Позитивні моменти Обмеження використання 
1 2 3 

Оцінювання потенціалу за допомогою 
індикаторів техніко-технологічної 
складової економічної безпеки 

На основі індикаторів і їхніх гранич-
них значень доцільно оцінювати рі-
вень технологічної безпеки підприєм-
ства. Ці закономірності можуть вико-
ристатися для побудови прогнозів 

Важко врахувати всі індикатори, у 
зв’язку з тим, що кожен індикатор, у 
свою чергу, розпадається на низку 
показників, висвітлюють потенціал 
лише однобічно, відсутній зв’язок з 
технологією та її аналіз 
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Продовження табл. 1 
1 2 3 

Оцінка ТТП високотехнологічного під-
приємств 

Дозволяє враховувати такі складові 
потенціалу технології, як патенти, 
ноу-хау, виявити динаміку ТТП за різ-
ні періоди часу. Універсальний, відоб-
ражає інноваційний рівень продукції 

Не має чіткого визначення нематері-
альних активів та оцінки їх вартості, 
виникають труднощі щодо розрахунку 
деяких показників 

Оцінка ТТП через оцінку механізмів 
та обладнання як основу техніко-тех-
нологічного потенціалу 

Дозволяє оцінити вартість механізмів 
та обладнання, що застосовується 
підприємством. За належного інфор-
маційного забезпечення є найточні-
шим 

Використовуються лише ключові по-
казники в абсолютному значені. Інші 
складові ТТП взагалі не розгляда-
ються 

Моніторинг системи кількісних і якіс-
них показників економічної безпеки 
на рівні підприємства 

Оцінка потенціалу підприємства у ча-
сі з можливістю зрівнювання у різних 
циклах показників. Наочність, універ-
сальність 

Велика кількість показників, ряд з 
яких має труднощі щодо виявлення їх 
нормованих значень, слабкий зв’язок 
технічної і технологічної складових 

Аналіз ТТП за допомогою кількісної 
оцінки можливостей відновлення ви-
робничого потенціалу 

Зіставлення показників поточного і 
базисного періодів, а також аналіз ди-
наміки, проводиться факторний ана-
ліз для розкриття причин погіршення 
результативного показника 

Рентабельність власного капіталу ду-
же однобоко характеризує виробни-
чий потенціал, що не дозволяє оціни-
ти як ТТП повною мірою 

Оцінювання техніко-технологічного 
потенціалу через вартість технології 
та рівень технології 

Визначається вартість технології і є 
можливість спрогнозувати рівень тех-
нології в часі 

Очікуваний результат може суттєво 
не співпадати з прогнозованим, від-
сутній взаємозв’язок з технічною 
складовою 

 
З таблиці 1 можна помітити, що кожний метод має свої недоліки у використанні, тому най- 

ефективнішими є прикладні моделі, які поєднують кілька ознак та скорочують коло обме- 
жень. Це підтверджується роботами Євдокимова Ф. І., Лисякова В. Ф., Бендикова М. А., Федоні-
на О. С., Рєпіної І.М., Олексюка О.І. та інших. 

Можливо оцінити потенціал підприємства за допомогою: вартості; номенклатури та якості 
продукції, що реально виробляється; складу обладнання; тривалістю виробничого циклу; міри 
наукоємності. Однак, на нашу думку, доцільніше використання комплексного методу з введен-
ням додаткового показника – інтегральний екологічний рівень, що призводить до мінімальної 
кількості обмежень. 

Матеріали, паливо та енергетичні ресурси, що використовуються, та міра забруднення нав-
колишнього середовища взаємозв’язані між собою. Пропонується прийняти екологічно безпечне 
виробництво за 1. Використання альтернативних джерел енергії, нетоксичних і безвідходних ма-
теріалів також дорівнює 1. На підставі цих даних розраховується інтегральний екологічний рі-
вень технології, формула 1: 
 

,MADVBРТе ∗∗=  (1) 
 

де РТе – інтегральний екологічний рівень технології; 
VB – показник безпечного виробництва; 
АD – показник використання альтернативних джерел енергії; 
М – показник використання нетоксичних і безвідхідних матеріалів. 
Дане значення повинно прагнути до 1. 
Запропонована методика дозволяє перекрити наступні обмеження інших варіантів: оціню-

ються усі складові ТТП, є взаємозв’язок технічної бази з технологією. Однак вона має ряд обме-
жень: труднощі при оцінці нематеріальних активів та визначення рівня технології, що є дуже 
важливими показниками. 

Виходячи з вище наведеного, можна зробити висновок, що діагностика потенціалу підприєм-
ства – це аналіз та оцінка показників роботи, прихованих можливостей підприємства, на основі 
результатів його діяльності з метою виявлення можливих перспектив розвитку потенціалу, удос-
коналення виробництва, технологічного і технічного оснащення, рівнів технології та технічної ба-
зи. 

Висновки. Таким чином, проведене дослідження методів оцінки техніко-технологічного по-
тенціалу промислових підприємств дозволяє стверджувати, що кожен з них має значні обмежен-
ня, вплив яких можливо суттєво зменшити при застосуванні на їх базі комплексного методу, із 
введенням додаткового показника у вигляді інтегрального екологічного рівня. Це дозволяє під-
приємству виробляти більш якісну, екологічно безпечну продукцію, крім того зменшити її собі-
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вартість. Такий підхід зумовлює необхідність подальших емпіричних досліджень з метою розвит-
ку та підвищення ефективності результатів діагностики техніко-технологічного потенціалу. 
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